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Lösung zum Rechnen mit Vektoren 2 

1. Suchen Sie Zahlen r, s ∈ ℝ≠0 , so dass der Vektor 𝑎⃗ als Linearkombination der Vektoren 𝑏⃗⃗ 

und 𝑐 geschrieben werden kann, d.h. 𝑎⃗ = r ∙ 𝑏⃗⃗  + s ∙ 𝑐! 

a. 𝑎⃗ = (
4
3

−2
)  𝑏⃗⃗= (

2
3
2

7

)   𝑐 = (
−5
−9
−2

) 

 
                                        ∙ (−1,5) 

|

4 = 2𝑟 − 5𝑠
3 = 3𝑟 − 9𝑠

−2 =  
2

7
𝑟 − 2𝑠

|  
  −6 = −3𝑟 + 7,5𝑠
     3 =     3𝑟  − 9𝑠
−3 =       −1,5𝑠 

    
−2 =  

2

7
𝑟 − 2𝑠

     3 = 3𝑟 − 9 ∙ 2
 𝑠 = 2   

 => r = 7  

Überprüfen in der noch nicht benutzten Gleichung (unbedingt notwendig!): 

 −2 =  
2

7
∙ 7 − 2 ∙ 2  –2 = 2 – 4 √ 

 

d.h. 𝑎⃗ = 7 𝑏⃗⃗ + 2 𝑐 
                                      

b. 𝑎⃗ = (
2
2
4

)  𝑏⃗⃗= (
−3
4
8

)  𝑐 = (
−7
7

14
) 

 

|
2 = −3𝑟 − 7𝑠
2 = 4𝑟 + 7𝑠

4 =  8𝑟 + 14𝑠
|   |

4 = 𝑟
2 = 4 ∙ 4 + 7𝑠
4 =  8𝑟 + 14𝑠

|  |
4 = 𝑟

𝑠 = −2
4 =  8 ∙ 4 + 14 ∙ (−2)

| |
4 = 𝑟

𝑠 = −2
4 =  32 − 28

| 

 

d.h. 𝑎⃗ = 4 𝑏⃗⃗ – 2 𝑐 
 
 

c. 𝑎⃗ = (
−9
9

−12
)  𝑏⃗⃗= (

5
−6
−4

)  𝑐 = (
24
−9
0

) 

 

|
−9 = 5𝑟 + 24𝑠
9 = −6𝑟 − 9𝑠
−12 =  −4𝑟

|  
−9 = 5𝑟 + 24𝑠
9 = −6 ∙ 3 − 9𝑠

𝑟 =  3
   

−9 = 5 ∙ 3 + 24 ∙ (−3)
𝑠 = −3
𝑟 =  3

  
−9 = −57 𝑓𝑎𝑙𝑠𝑐ℎ

𝑠 = −3
𝑟 =  3

 

 

d.h. es gibt keine Zahlen, der Vektor 𝑎⃗ kann nicht als Linearkombination der Vektoren 𝑏⃗⃗ und 𝑐 
geschrieben werden  

d. 𝑎⃗ = (
7
5

−9
)  𝑏⃗⃗= (

1
2
3

)   𝑐 = (

−2

−
15

6

−1

) 

|

7 = 𝑟 − 2𝑠

5 = 2𝑟 −
15

6
𝑠

−9 =  3𝑟 − 𝑠

|  |

−21 = −3𝑟 + 6𝑠

5 = 2𝑟 −
15

6
𝑠

−9 =  3𝑟 − 𝑠

|        -30 = 5s  s = -6  |

−21 = −3𝑟 + 6𝑠

5 = 2𝑟 −
15

6
∙ (−6)

𝑠 = −6

|  

|
−21 = −3 ∙ (−5) + 6 ∙ (−6)

𝑟 = −5
𝑠 = −6

|  |
−21 = 15 − 36 √

𝑟 = −5
𝑠 = −6

|  

 

d.h. 𝑎⃗ = –5 𝑏⃗⃗ – 6 𝑐 
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2. Drücken Sie die Strecken 𝐹𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐶𝐻,⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  𝐵𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐸𝐵 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗𝑢𝑛𝑑 𝐻𝐹⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ als Linearkombination der Vektoren   

𝑎⃗ , 𝑏⃗⃗  und 𝑐 aus! 

𝐹𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = −𝑐 + 𝑏⃗⃗                                 𝐶𝐻⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =−𝑎⃗ + 𝑐 

 𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = −𝑐 + 𝑎⃗ +  𝑏⃗⃗                      𝐵𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑏⃗⃗ + 𝑎⃗ +  𝑐 

 𝐸𝐵 ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = −𝑐 + 𝑎⃗                              𝐻𝐹⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −𝑏⃗⃗ + 𝑎⃗ 

     

3. Gegeben ist A(6/ −5/3), B(−4/ −5/4) und C(−2/ −2/3).  

a. Berechnen Sie die Strecken 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ , 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  und  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ! 

b. M ist der Mittelpunkt der Strecke 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗   und N der Mittelpunkt der Strecke 𝐴𝐶.⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗   
Berechnen Sie die Koordinaten der Mittelpunkte M und N! 

c. Berechnen Sie die Koordinaten des Schwerpunktes des Dreiecks! 
 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = (
−4
−5
4

) − (
6

−5
3

) = (
−10

0
1

)    𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = (
−2
−2
3

) − (
−4
−5
4

) = (
2
3

−1
)  𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = (

−2
−3
1

) 

 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = (
−2
−2
3

) − (
6

−5
3

) = (
−8
3
0

)   0𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0𝐶⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 0,5 ∙ 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = (
−2
−2
3

) + 0,5 ∙ (
−2
−3
1

) = (
−3

−3,5
3,5

) 
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0𝑁⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 0𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  + 0,5 ∙ 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = (
6

−5
3

) + 0,5 ∙ (
−8
3
0

) = (
2

−3,5
3

)   M(−3/−3,5/3,5) und N(2/−3,5/3)* 

Schwerpunkt: 𝑠 = 𝑎⃗ + 
2

3
𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗  

= (
6

−5
3

)+ 
2

3
 [(

−3
−3,5
3,5

) − (
6

−5
3

)]  

= (
6

−5
3

)+ 
2

3
 (

−9
1,5
0,5

)  

=  (
6

−5
3

)+  (

−6
1
1

3

)  

= (

0
−4

3
1

3

) 

 

*Abkürzung bei Mittelpunkten: 

Mittelpunkt zwischen der Strecke  𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 0𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0𝐶⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 0,5∙ 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  = 𝑐 + 0,5 (𝑏⃗⃗ − 𝑐) = 𝑐 + 0,5 𝑏⃗⃗ − 0,5𝑐 =  0,5 𝑏⃗⃗ + 0,5𝑐 = 0,5 ( 𝑏⃗⃗ + 𝑐) 

Also:   0𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0,5[(
−4
−5
4

)   +  (
−2
−2
3

)] =0,5 (
−6
−7
7

) = (
−3

−3,5
3,5

) 

 

 

 


